

评论员观察

# 将儿童友好的理念和行动落细落实

石 聆

着眼“一米高度”，让政策更包容、服务更匹配、保障更到位、空间更充足、设施更安全，全面保障儿童生存、发展、受保护和参与的权利

各方携手共进、凝聚合力，将尽心对待、全心帮助、悉心教育、精心呵护化作阳光雨露，一棵棵幼苗就能得到滋养，更好茁壮成长

“一米高度看世界”，更能发现儿童眼中的美好，读懂孩子内心的需要。“希望幼儿园门口的斑马线像彩虹一样漂亮”“酒店里的牙膏能不能不要那么辣舌头”“图书馆能否把书本放矮一点”……在一份儿童友好城市调查问卷中，受访儿童畅所欲言。纯真质朴的话语，包含着成年人看不到的“小风景”、想不到的“金点子”。

儿童友好的程度，彰显着城乡发展的水平。有人感慨，时下高楼大厦多了，路上汽车多了，孩子可以抓鱼爬树的活动空间却相对不足。为此，有的社区引进适合少儿使用的平衡木、攀岩墙，让孩子更好参与户外运动；有的城市将学校周边道路改为步行线，保障孩子步行安全。大到学校、公园、医院，小到一桌、一椅、一床，儿童成长的细节需要被关照。营造宜居、宜学、宜乐、宜游的良好环境，应当从各年龄段儿童身心发展特点出发，从衣、食、住、行、学、医、养、服各个场景入手，点点滴滴、时时处处体现关爱，力争让孩子们畅行无阻、成长无忧。

儿童友好，不仅体现在硬件设施，也体现在软件配置；不仅是一种建设方式，也是一种社会理念。从发展环境看，儿童用品是否环保可靠，网络安全防线能否筑牢；从公共服务看，婴幼儿照护是否到位，残疾儿童康复救助力量是否充足；从社会政策上看，“双减”怎样落地见效，“三孩”配套支持措施如何完善……一道道复杂考题，检验着各方护佑儿童健康成长的能力。构建儿童友好环境，关键在于树立儿童友好理念，经常运用“一米高度”的视角。让理念与行动相得益彰，推动形成了解儿童、尊重儿童、关心儿童、服务儿童的良好氛围。

人民时评

细化到全国每个县城，需要立足县域实际，认真思考什么响当当最拿得出手，什么是人无我有、人有我优的差异化优势

## 用特色优势「照亮县城」

王卓明

县城是我国城镇体系的重要组成部分，是城乡融合发展的关键支撑，对促进新型城镇化建设、构建新型工农城乡关系具有重要意义。不久前，中办、国办印发《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》，全面系统提出了县城建设的指导思想、工作要求、发展目标、建设任务、政策保障和组织实施方式。

当前，我国已步入城乡深度融合、实现高质量发展的关键时期，推进以县城为重要载体的城镇化建设，有利于引导农村转移人口就近城镇化，完善大中小城市和小城镇协调发展的城镇化空间布局。《意见》提出“在全国范围内基本建成各具特色、富有活力、宜居宜业的现代化县城”的发展目标，围绕县域经济社会发展部署了一系列重点工作任务，为我们推动县域经济发展、促进中国特色新型城镇化持续健康发展指明了方向和路径。

### 在传承中锐意创新

刘根生

“巧妙蕴含中华文化的冬奥场馆，活泼敦厚的‘冰墩墩’，喜庆祥和的‘雪容融’，扑面而来的中国年味儿，香喷喷的豆包……，‘冬奥梦’和‘中国梦’精彩交织。”在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上，习近平总书记高度评价冬奥会、冬残奥会吉祥物“冰墩墩”“雪容融”，给人以深刻印象。

中国道路中国梦·奋斗者正青春⑥

## 我以青春长报国

李正新

中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人

2012年我高中毕业，如愿考上了大学。翻过云南西部绵延的高黎贡山，我从腾冲的小山村坐了10个小时的大巴到达昆明，又坐了40多个小时的火车来到北京。站在人生新的起点上，我心潮澎湃，立志要在这个奋进的时代努力奔跑。

发、勇毅前进。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。在大学读博期间，我选择乡村振兴和环境治理作为自己的研究领域。从特色小镇的快速发展，到岭南地区易地扶贫搬迁安置村的欣欣向荣，我在实地调查研究中见证着国家翻天覆地的变化。结合自己的专业，我扎根田野，努力把自己变成“土专家”和“田秀才”。我深深地感受到，走出大山，一路求学、参军、科研，是为了帮助乡亲们过上更好的生活。明白这个道理后，我选择来到湘西的一个村子，在这里担任公益图书馆的驻村馆长，探索通过改善乡村教育激发乡村活力。同时，我也运用所学知识参与当地人居环境整治、乡村文化建设等，为乡村振兴贡献自己的一份力量。



进田园、学农事、识作物……近年来，许多学校把劳动教育搬到田间地头，收到良好效果。《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》明确，今秋开学起，劳动课将成为中小学的一门独立课程。在劳动中接触实践、学习技能，才能助力学生收获劳动的快乐，涵养奋斗的精神。

这正是：田间地头奔忙忙，渐识稼穡农桑。鼓励出力流汗，劳动淬炼成长。 谭 思 图 钟 于 文

新论

贸易投资促进有助于拉紧中外企业利益纽带、推动国际经贸往来、促进国家关系发展，要致力于为全球工商界提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇

## 发挥贸易投资促进的助推器作用

曲 闻

在庆祝中国国际贸易促进委员会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会上，习近平主席强调要提振贸易投资，“要推动世界经济动力转换、方式转变、结构调整，使世界经济走上长期健康稳定发展轨道。”当前，百年变局和世纪疫情交织，经济全球化遭遇逆流，世界进入新的动荡变革期，中国经济面临新的下行压力，需要更好发挥贸易投资促进在经济复苏中独特而重要的推动作用。

终放在帮助中外企业解决难点堵点问题、形成双赢共赢局面上。一是衔接内外，作为开放窗口和桥梁纽带，同各界建立广泛联系，为中外经贸合作牵线搭桥。二是连接政企，畅通政企对话交流渠道，了解企业普遍关切，加强重点项目服务。三是对接供需，建设信息发布平台引导外资企业精准对接国内市场需求，在品牌展会、贸易仲裁等方面提供专业服务。新冠肺炎疫情发生以来，中国贸促会为企业出具不可抵抗力事实性证明8000多份，帮助企业有效推动国际合同纠纷和解决。面对企业个性化需求和多元化诉求，未来还要进一步织密“服务企业网”，全方位维护中外企业合理合法权益。

稳居世界前列，贸易投资促进工作坚持推进高水平对外开放，为促进国际经贸畅通发挥了重要作用。围绕稳外贸稳外资，中国贸促会搭建线上线下经贸合作平台，在多双边场合呼吁畅通国际物流，推进外贸新业态新模式发展，为外贸的逆势增长做出了积极贡献。越是面临压力，越需要大力促进贸易和投资。对内要推动规则、规划、管理、标准等制度型开放，增强贸易体制的稳定性。对外要践行真正的多边主义，协调各国宏观政策，支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，维护全球产业链供应链安全稳定顺畅运转。

注重推动经贸合作和文化交流融合发展。2021年举办的金砖国家女性创新大赛，促进了中外人民相互了解、加深友谊，被习近平主席称赞“为疫情下的金砖合作增添了一抹亮彩”。贸易投资促进工作需要进一步汇聚国际工商界合作共识，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。此外，还要用好国际会议、论坛、互访等平台，做好国际传播和文化交流，用情用力讲好中国故事。